

▶一周微史记

▶更多

# 一个关于地震的小故事

发帖人:俞立颖

出处:人人网

**R** 2008年,5月12日,那时,我是四川省绵阳中学高中三年级的一名学生。2013年,4月20日,这一天的我已经从浙大毕业快1年,距离当年那场地震,竟也过去快5年。我无法去表达,作为一个四川人,对于同胞们在两次地震中所给予的支持和帮助,让我有多么感激。我想讲的,是一个微不足道的故事,却是一个改变我一生的故事。

那一年,下午2:28,距离上课还有2分钟,我坐在教室的最后一排,教学楼的第6层,做着等比数列的一道题目。忽然楼道开始晃动起来,所有的同学都开始惊慌失措,跑到走廊上一看,大批的同学正在冲向楼梯,而随着人们的惨叫开始有人跳楼,大概只有3秒钟的反应时间,我头顶上的一盏灯忽然砸下来,在我的脚边砸得粉碎,随之而来的是整个班的同学更加失控地一起拥向楼梯。

从6楼,跑到1楼,那段距离,30秒。

整个楼道剧烈地晃动着,粉尘弥漫,记忆中是刺鼻而模糊的味道,前前后后全都是人,我们就这

样彼此紧紧地扣着双手向下跑,速度并不慢,双手都扣得那么紧,生怕旁边的人滑倒。直到跑出教学楼,一路狂奔到操场,很远,回头,看着还在晃动的教学楼,墙壁上竟然已经被撕开了明显的口子。

所有的学生,都站在了操场上集合。整个学校没有任何人伤亡,也没有建筑物倒塌。然而,在接下来的30分钟内,整个操场弥漫的,竟然是一片哭声,同学们彼此抱头痛哭。刚才来不及反应的恐惧,竟然在逃离后被释放,如果,就在那一刻交代了,我们此生还有多少未完成……死亡,就以这样蛮横而霸道的方式,活生生地摆在了距离高考还有不到1个月的我们面前。那

是一种如何令人震惊的方式,当我们的脑海里已经填满的是对于整个暑假的放肆憧憬,对于未来大学生活的漫漫期待。一场灾难,却可以瞬间把这一切都掏空。

哭过,一个朋友问我:“在跑下来的那30秒里,你是不是一直想着因为要上自己心仪的学校,所以你不能死?”那个瞬间,我愣住了。

在那30秒中,所有关于梦想、抱负和那所被念叨了很久的目标大学,没有分毫出现在我的脑海里。那30秒,我的思维几乎是完全空白的,我甚至不知道自己还有没有“我要活着”这个念头。我所唯一能回想起来的事情是,我的整个身心,都调动了所有的能量,只是

想多撑,哪怕一秒。

走向体育场,当时的灾民避难场所。捐赠的衣物像小山一样堆积起来,好心的市民在家煮了上百个白水鸡蛋,用水桶拎着走到体育场一个个发给灾民。医院,伤病员还在不断地被运过来,那些血肉模糊的场景至今在我的脑海里被有意识地打上了禁区,请让我不回忆。至今,我仍然害怕恐怖片,害怕血腥的场景。切肤之痛。后来……我上了大学,仍然会把假期投给故乡的灾区,义无反顾。

的确,在那么一段日子里,那种对死亡的恐惧仍然会让我在睡梦中惊坐而起,自我确认,我还活着。

的确,在那么一段日子里,我

把所有的今天,都当作生命的最后一天来生活。我开始和最深处的自己对话,我开始问自己的生命是否在当下的生活里绽放,我不沉迷于任何的光环,我也不在乎别人怎么看我。我知道,我只活一次。

如果明天,就是告别日,今天的我,是否还会沉迷最后一集电视剧?是否还会愿意在抱怨和牢骚中度过?是否还会害怕失败,害怕受挫,害怕被人嘲笑?

2013年4月20日,微博上的爱心接力,家门口的成雅高速公路已经被作为生命通道,来自四面八方的物资正在涌入灾区。爱,一直在。

而我只能讲这么一个俗套的小故事,作为回报。此谓,向死而生。

//一周网事

## 4月16日 星期二 你习惯晚上逛淘宝吗

夜淘族通常在晚上11时到次日早晨5时逛淘宝网。在淘宝网公布的“12大网购族群报告”中指出,淘宝网的消费者以晚间上网购物的“夜淘族”规模最大,人数高达2283.2万人。这些“夜淘族”男女比例约各半,较多是女性,占52%,男性熬夜逛淘宝网占48%。

点评:娶老婆要加一个条件:不爱逛淘宝。

——网友

## 4月17日 星期三 “不能说体”教你说话艺术

人人网上一个注册名为“人大师兄”的网友发布了“不能说体”的集合,其中有程序员版、数据分析师版、男友版,还有不同专业的学生版。新说话体来势汹汹,声称一秒钟教你学会说话的艺术。同时微博上也刮起了“不能说体”之风,网友被各种智慧之语逗乐。

点评:你也不能对一个程序员说:你的代码有bug。他的第一反应是:1. 你的环境有问题吧;2. 傻子你会用吗?

——程序员版

## 4月18日 星期四 发哥,你的饭卡丢了

“周润发,一起吃个饭如何,我捡到你的饭卡了!”南京理工大学的于康弘同学在校园内捡到一张饭卡,有趣的是,饭卡的主人居然和发哥重名,也叫做周润发。于康弘把饭卡照片发到了人人网上,并对这位能源与动力工程学院的2012级“大明星”开始了网络隔空喊话——求交友、求吃饭、求合影。这位90后的青春版“发哥”也迅速走红网络。

点评:我们学校还有叫周华健的。

——网友

## 4月19日 星期五 “剪刀手”“无脸人”成热门头像

2012年底,一组由漫画作家小矛创作的“歪脖子”红遍网络,一时间,很多微博、微信、QQ用户纷纷将自己的网络头像改成了歪脖子,而时下,“剪刀手”“无脸人”等一些新的头像素材又开始在网友们当中流传开来,类似这种追求个性与时尚的网络头像,俨然已经成为一种潮流文化。

点评:懂我的人才明白我的善良我的纯真。

——无脸男

## 4月20日 星期六 理性救灾,守望也是一种力量

四川芦山地震发生后,网友关注灾情的同时,也在微博发起“理性救灾”的倡议:“我们希望伤亡人数就此停住,希望每个受灾同胞获得及时救援,我们需要热血,更需要理性。我们呼吁理性救灾,给当地救援车辆让出生命通道;非专业人员尽量不要前往灾区;甄别信息不传播谣言。我们在后方捐钱捐物,传递信息,祈祷守望,也是一种力量!”

点评:理性救灾,扩散周知!

——网友

## 4月21日 星期日 小心查证,谨防地震谣言

南京“江宁公安在线”发布了两条警惕利用地震传播假寻人启事以行骗的辟谣微博,引起极大的关注。微博说,经查,多个地震寻人启事属谣言,其中公布的电话号码疑为高额吸费电话。对于地震后微博出现的一些谣言,“江宁公安在线”教大家甄别。

点评:大难当前,请勿传播谣言。

——网友

## 4月22日 星期一 百度全网寻人平台上线

百度整合百度贴吧、搜狗、360及一淘等平台寻人信息,用户搜索“雅安地震”即可查询。目前寻人数据超过12000条。百度全网寻人同步对外开放,所有寻人平台的信息都可接入。与生命赛跑,我们一起加油!

点评:让我们一起,寻找每一个生命奇迹。

——网友

现代快报记者 戎华

//一周版主来信

## 灾难面前,大爱无疆

天涯社区  
www.tianya.cn

2013年4月20日早晨8点2分,四川雅安大地震,地动山摇。得知消息后,我们第一时间建立了救援信息平台,给需要帮助以及可以提供帮助的网友、企业提供互助平台。天涯爱心直通车也再次启航,向救灾前线送出最紧缺的物资。此外网友也可报名成为志愿者,给雅安的兄弟姐妹们带去我们的关心与牵挂。网友们纷纷祈福,希望四川人民能早日再次从阵痛中走出来。

(天涯娱乐八卦斑竹:“比赛是五个人的”)